
भारत सरकार 
खान मतं्राऱय 
ऱोक सभा 

अतारांककत प्रश् न स ं 1303 
02 मई, 2016 को उत् तर क  िऱ  
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1303. श्री चदंऱूाऱ साहूूः 
श्री ओम बिरऱाूः 
 

क्मा खान मतं्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक् 
(क) ससतम्फय, 2015 भें शरुू हुई प्रधान भतं्री खननज ऺेत्र कल्माण मोजना (ऩीएभकेकेकेवाई) के भाध्मभ स े
भतं्रारम द्वाया ककतना याजस्व अर्जित ककमा गमा है; 

(ख) क्मा ऩेमजर आऩनूत ि, स्वास््म देखबार, सशऺा आदद हेत ुइस यासश के कनतऩम प्रनतशत इस्तभेार के 
सफंधं भें ददशाननदेशों को कामािर्ववत ककमा गमा है औय मदद हा,ं तो तत्सफंधंी ब्मौया क्मा है; 

(ग) र्जन किमाकराऩों भें अफ तक इन यासशमों का इस्तभेार ककमा गमा है उनका याज्म/सघं याज्मऺते्र-
वाय ब्मौया क्मा है; औय 
(घ) वतिभान भें ककतने याज्मों भें ऩीएभकेकेकेवाई को राग ूककमा जा यहा है औय ऩीएभकेकेकेवाई को देश 
के सबी याज्मों भें राग ूकयने के सरए सयकाय द्वाया क्मा कदभ उठाए जा यहे हैं? 
 

उत् तर  
खान  व ंइस् ऩात राज् य मतं्री (श्री ववष् ण ुद व साय) 

 

(क) से (घ) : एभएभडीआय अधधननमभ, 1957 की धाया 9ख भें खनन सफंधंी कामों से प्रबाववत ककसी बी 
र्जरे भें र्जरा खननज पाउंडशेन (डीएभएप) की स् थाऩना कयने सफंधंी प्रावधान ककमा गमा है र्जसका 
उद्देश् म खनन सफंधंी कामों से प्रबाववत ् मर्क् तमों औय ऺेत्रों के दहत औय राब के सरए कामि कयना है   
डीएभएप का ववत् तऩोषण, खनन ऩट्टा धायक से सांववधधक अशंदान द्वाया ककमा जाता है      

खनन से प्रबाववत ् मर्क् तमों औय ऺेत्रों के दहत के सरए डीएभएप के कामि कयने की ववधध, 
डीएभएप के सघंटन औय कामों को बी शासभर कयत ेहुए ननमभों को याज् म सयकायों द्वाया तमैाय ककमा 
जाएगा    

प्रधानभतं्री खननज ऺेत्र कल् माण मोजना (ऩीएभकेकेकेवाई) को, डीएभएप भें प्राप् त ननधधमों का 
उऩमोग कयत ेजुए सफंधंधत र्जरों के र्जरा खननज पाउंडशेन (डीएभएप) द्वाया कामािर्व वत ककमा जाएगा, 
र्जसका उऩमोग उच् च प्राथसभकता वारे ऺते्रों औय अव म प्राथसभकता वारे ऺेत्रों के सरए कुर प्राप् त ननधध 
का िभश: 60 प्रनतशत औय 40 प्रनतशत का उऩमोग कयत ेहुए ककमा जाएगा   

कुछ याज् म सयकायों द्वाया उऩरब् ध कयाई गई सचूना के अनसुाय, आंध्र प्रदेश, छत् तीसग , गोवा, 
गजुयात, कनािटक औय ओडडसा ने डीएभएप की स् थाऩना कय रह है तथा ननमभ फनाएं हैं   तथावऩ, 



डीएभएप की स् थाऩना, ननमभों को तमैाय कयने, प्राप् त ननधध, डीएभएप औय ऩीएभकेकेकेवाई के सरए 
ननधधमों के उऩमोग सफंधंी वववयण कें द्र भें नहहं यखे जात ेहैं   

सबी याज् मों को र्जरा खननज पाउंडशेन के सरए उनके द्वाया फनाए गए ननमभों भें 
ऩीएभकेकेकेवाई को शसभर कयने हेत ु ननदेश बी जायह ककए गए हैं   खान भतं्रारम, डीएभएप के सरए 
ननमभों को तमैाय कयने तथा ऩीएभकेकेकेवाई स् कीभ के कामािव वमन सफंधंी प्रगनत को भननीटय कयने के 
सरए रगाताय याज् म सयकायों के साथ सऩंकि  भें है   
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